

他家就是个微型紫砂博物馆

上千件宝贝里,有些花几百元“捡漏”来的身价居然上万

家里有人上门做客,大家都会拿出好吃的款待。家住成贤街社区的七旬老人王明哲也不例外,瞧他乐呵呵地端出了满满一盘果子,品种还真丰盛,栗子、瓜子、花生、核桃、菱角、白果,等等,足有八样不同的果子。眼馋了吧?哎,先别急着“下嘴”,其实这些食物可不“好吃”,它们都是模样足以乱真的紫砂工艺品。

这些够绝了吧?王老摇摇头,在他一手组建的上千个紫砂“大家庭”里,它们还算“小意思”。

十多年收藏 上千件宝贝

说到“老壶痴”王明哲,社区里无人不知。一走进老人的家,就像进入一间紫砂收藏室,屋子里的橱、柜、茶几上,摆满了千姿百态的紫砂工艺品:有紫砂花瓶、紫砂雕塑,更多的是各式各样的紫砂壶。这千余紫砂藏品,是老人在这十多年里一件件抱回家的。

王老不好意思地说,当初为了这个爱好,还差点跟老伴张奶奶闹别扭。一开始,他三天两头往家里带紫砂,张奶奶有些吃不消了。为啥?花销太大啊。她不得不想出办法,把王老每月的零花钱控制在千元左右。想要加钱?没得商量。

淘来的藏品身价狂翻

钱不够怎么办?王老索性钻研起了“捡漏”的学问。所谓“捡漏”,就是花很少的钱捡到别人看走眼或认识不到价值的好东西。

没多久,他还真尝到了甜

头。一天,在朝天宫一个地摊上,他看到一把灰头土脸的提梁壶。仔细瞅瞅才发现,壶盖和壶把上,居然有几只小巧玲珑的猴子。数数共有5只,才拇指大小,姿态各不相同,有趣极了。“肯定是好东西!”王老掏出200元买下。

后来才知道,这是清末民初紫砂名家王寅春的作品。曾有人开出5万元的价格想买这个壶,可老人说,自己的收藏一概不卖。

这么多藏品里,他最爱不释手的“窑变柿形壶”,也是捡漏得来的。这壶身形似一只柿子,壶盖就是柿子蒂。壶的用料是早在上世纪80年代就已绝迹的“天青泥”。但最神奇的是壶的颜色,居然五彩斑斓。瞧,壶身主体是青色,一侧却点缀有一块巴掌大的红色,红色逐渐转变为绿色,再转为青色,与壶身浑然一体。而红色、绿色位置分别对应的是柿子和柿子叶,巧妙极了。

老人说,这件是民国紫砂高手汪宝根的作品。多变的色彩是



王老和他的紫砂“宝贝”们

烧制过程中,受热温度不均导致“窑变”意外产生的。这样一件市场价上万的宝贝,同样是从朝天宫不起眼的旧货摊子上淘来的,不过花了300多元。

养壶养到废寝忘食

当然,“捡漏”可遇不可求,王老也会购买一些价格不高,但颇有韵味的藏品。在他眼中,不管出身是否名贵,所有藏品都是自己的孩子。除了“寻宝”,剩下的时间,他都用来照顾这些“孩子”们,俗称“养壶”。

王老说,紫砂壶原料是陶土,又经过高温烤制,最初会带有火气和土味。但玄妙的是,只要经过

日复一日的茶汤滋养,紫砂壶会逐渐出现温润如玉、色泽饱满的“包浆”,看起来非常有质感。“每天用壶来泡茶,或用毛巾蘸茶水擦,或直接用手抚摸,都是养壶的好办法。”不过这个过程是急不来的。以王老的经验,养好一只壶,少则半年,多则三载。

长年累月地养壶,老人一双手布满了老茧,光擦坏的毛巾就有几十条。难怪张奶奶心疼说,他一摸上壶,就连吃饭睡觉都能忘个干干净净。不过老人说了,再辛苦也不能委屈了“孩子们”,“1000多个等着我照顾呢。我轮着来,一个都不会少。”

快报记者 沈晓伟 文/摄

诡异的金鱼失踪事件

■美食主义

网友“燕草如丝”发帖:

就一顿午饭的工夫,我养在办公室水杯里的一条小金鱼竟然莫名其妙地失踪了,而且居然是密室失踪呢。经过我推断,有以下三种可能:

可能1:金鱼自己从水杯里跳出来了。可是经过我在案发第一现场的仔细观察,没有发现水杯周围及地面有水渍。而且周围并没有发现小金鱼的踪迹,金鱼又没长腿又没长翅膀的,如果是自己蹦出来了,不会到很远的地方的。

可能2:金鱼被传说中的老鼠拖去吃掉了。如果真是这个可能,那么水杯周围也一定会有水渍的痕迹,难不成老鼠成精了?当真能做到滴水不漏?

可能3:被某个人入室行窃给偷走了,可是天底下真有那么无聊的人吗?放着保险柜不偷,去偷金鱼啊。

综合分析以上三种可能,都没有什么说服力,反正我是想破脑袋也没想出个所以然来,还真是奇了。

大家侃

这样的房东让我头疼

■西祠聊天楼

网友“wei.爱你”发帖:

租房这么多年,真没有遇到这样的房东,让我不知道该怎么应付才好。

当时住进房子的时候,她要求我们交一年的房租,外加一个月的押金,这些我都接受了。当时我除了自己用的水电和煤气,就没有其他的费用了吧,她说还有公摊的水电费,就没有其他的费用了。钱一拿到手,又跟我说有物业费,当时我就说:你拿收据来收钱吧。之后我跟邻居混熟了,人家就说根本就没有交过物业费!

住了一段时间以后,发现房东老进我们房间。一来,门都不敲,直接开门进入,还喜欢动我的东西。我跟她沟通过几次,她还理直气壮地说:“我的房子,我想进就进,你那点破东西,丢了我赔不起啊?我不高兴把你的东西都扔出去。”我就想熬完一年就搬走,不要受这样的气。

可是,问题又来了,住了没多久,发现屋里有老鼠。我跟房东说让她想想办法,她就说:我总不能帮你捉老鼠吧。

最后我实在忍受不了,在我的不懈努力下,她同意让我搬走,但条件是:让我找人搬进来住,有人住进来,再退钱给我。你说这不是让我害人吗?只是房租交了,进退两难啊。

我遇到的一位公交司机

■中老年的天空

网友“其喵”发帖:

好几年以前,那个时候我上班很远,每天都要乘公共汽车,有一位公交司机给我留下了深刻的印象。

这位司机很年轻,说着一口流利的普通话。他在开车时,不时向乘客介绍沿途的站点,而且对乘客,特别是老人和孩子特别关照。

可后来,报纸上对他的做法进行了介绍,褒贬不一,总的来说是弊大于利。说这样开车不安全,容易给乘客带来危险。再到后来,我搬家了,所以很久不坐这路车了。

前几日,因为有事再一次乘坐这路车,又有幸乘坐这位司机的车,但是他此时给我的印象已经大不如从前了。报站点肯定是没有了,对乘客的提示语也没有了,更令我失望的是,对乘客的耐心与热情也大不如从前了。我在思考,是什么使他对工作的态度有了如此巨大的转变?是因为千篇一律,没有变化的工作模式消磨了他的工作激情?还是因为领导对其报站点的做法给予了不恰当的评价,使其没有了工作的动力?

我想说的是,人怎样过都是一天,快快乐乐是一天,烦恼恼恼是一天,带给别人快乐是一天,怨天尤人也是一天。既然这样,那么我们为什么不采取积极的生活态度呢?让自己快乐,也带给别人快乐,这是多么好的一件事啊!

婆婆中风病危,媳妇细心照顾至康复

这个早点摊有对婆媳“黄金搭档”

“又香又甜的芝麻糖蒸饭!热乎乎的豆腐脑咧!”对于玄武门附近的居民来说,“阿婆早点”摊是这一带大家熟悉的老朋友了。在摊子上忙碌的是一对家住大树根社区的婆媳。负责盛豆腐脑的是婆婆平锡珍,管包饭的则是媳妇成息红。谁能想到,就在4年前,婆婆重病缠身,还被多次下了病危通知书,“没有我媳妇,我这条老命早就丢了。”

婆婆得重病,媳妇细照料

从1996年起,这对婆媳就搭档在这里卖早点。可就在2005年年初,早点摊突然没了踪影,让不少老食客的心里空落落的。原来那年春节,一向身体结实的婆

婆突然病倒了。医生诊断她患了糖尿病,病情已经很重了。谁知没多久,婆婆又中风了。“那段时间,都不记得接了几张病危通知书了。”丈夫工作繁忙,每天早出晚归。家里所有的担子全落在了成息红身上。她索性收了摊子,全心全意伺候婆婆。深知老人最爱干净,她24小时不离身,不是把屎把尿,就是按摩擦身,让老人全身依旧清清爽爽。

为帮老人康复,媳妇发狠话

随着婆婆的病情有了好转,成息红这才把早点摊重新开张。其实,当时的婆婆虽然脱离了危险,但依然卧病在床、神志不清。后来听医生说,要想恢复,最好

让老人学数数。她就把零钱罐里的“大头”都倒出来,让婆婆数着玩。刚开始老人还很有兴致,可数了一会儿,老人就不耐烦了,不肯再数。

“连数数都学不会,以后还怎么继续康复啊?”想起医生的话,成息红硬起心肠,头一回对婆婆说了“狠话”,“你再不听话,我以后就不管你了!”这招果然管用。老人马上乖乖地拿起硬币数起来。渐渐地,老人开始能下床走路了,一开始还要人搀着,后来自己扶着墙也能走了。

婆婆奇迹康复,都是媳妇功劳

2006年年底的一天早晨,让成息红终身难忘。“那会儿,我正

忙着卖早点呢。突然觉得远处有个老太太很眼熟。”她仔细瞅了瞅:这不就是婆婆吗?老人正小心翼翼地朝她这边挪着步子。

要知道,自从生病后,整整2年,婆婆再也未独自出过家门了。成息红做梦也没想到,她这么快就能自己出门了。第二天,她赶紧领着老人去医院做了检查。医生和护士都惊讶不已,“恢复得这么好啊!”

现在,这对婆媳档又在玄武门出现了。不过婆婆笑着说,现在“主力”是媳妇,自己只是帮忙打下手。成息红纠正说,“不对,我妈做的豆腐脑,还是比我香。咱俩是黄金搭档,一个也缺不了。”快报记者 沈晓伟

刚拿低保保证,他就提出“退保”

残疾爸爸想找份工作自食其力,给儿子树个榜样

等了3个月,低保证终于办好了!但从五老村社区主任唐鹤云手中接过这个蓝本子时,李师傅没有一丝喜悦,还向主任吐露了退保心声。

“唐主任,我很想找份工作自食其力!”李师傅说,因为家境贫困,他不能给儿子很好的生活条件,但是他希望靠勤劳脱贫,给儿子树立一个好榜样。

一家人每月靠700多元生活

熟悉李师傅的人都了解,他是一个积极上进的人。但在一次工作中,他不小心从窑炉上摔下来,把腰跌伤了,并引起强直性脊柱炎,最终导致左右髋关节坏死。

在1998年至2003年间,他先后做了两次手术,花掉了3万多

元。屋漏偏逢连夜雨,在这期间他被迫下岗了。为了撑起这个家,李师傅身体稍好一些,就在迈皋桥租了间门面,起早贪黑卖起馄饨。但做了没几年,这里拆迁了。

为了谋生,他上了白下区残联组织的保健按摩培训班,拿到了初级资格证。有了一技之长,他顺利在一家做外贸的企业找了份按摩差事。期间,他又考取了按摩师中级资格。不料,受金融危机冲击,该企业去年10月份关闭了保健室,解聘了李师傅。

此时,妻子已经下岗两年了,一直卧病在床,不能工作。一家三口每月就靠原单位发放的700多元钱生活。

社区主任唐鹤云在走访中,了解到李师傅家的窘境,就让李师傅打了低保申请。前几天,李师傅的低保证发下来了,从下个月开始他每个月就能领到几百元低

保金了,在水电气等费用方面还能享受到政策照顾。令人意外的是,李师傅竟萌生了退保念头。

残疾父亲退保想自食其力

退不退保?李师傅内心其实很矛盾。在遭受这一连串不幸时,他最亏欠的是12岁的儿子。有一次,儿子一脸期待地告诉他,班上同学都买文具了,他也想要一个,学习英语。

“你在课堂上认真听就可以了。”考虑太贵,李师傅婉转地拒绝了儿子。几次被拒绝之后,儿子再也没有向他提过要买东西的要求,而且学习比以前更刻苦了,每次考试总能在年级名列前茅。

面对如此乖巧懂事的儿子,李师傅心更疼了。他也渴望多一份低保金,这样至少每天能给儿子订一份牛奶,每个月还能烧几次肉给儿子吃。

然而,考虑再三他却还是向主任提出了退保的要求。他希望找份工作,靠自己的劳动,改善家人的生活。李师傅希望给儿子树立一个榜样,人不管遇到什么情况,都不要依赖别人,靠自己才是真理!

爱心呼唤

谁愿给他一个机会

李师傅自食其力的精神令人动容。他对孩子表现出的另一种父爱,让人敬佩。所以,记者在此为他呼吁,希望有爱心企业看到报道之后,能给他一份工作。

李师傅有大专文化,会简单电脑操作,还有按摩师中级资格证。如果有单位能提供一份适合他的岗位,请与快报钟晓敏爱心工作室联系。电话:13770596060。

快报记者 钟晓敏